

## 我们在同一艘全球巨轮上（国际论坛）

马凯硕

2016年02月02日 03:38 来源：[人民网—人民日报](#)

一个强有力的联合国，有助于保证我们这艘全球巨轮保持正确的航向

在西方，越来越多的人认为世界正在趋向分散，许多事件导致这种悲观主义观点蔓延。2008年国际金融危机动摇了人们对西方决策者的信心。即使危机已经过去，美国的许多中产阶层仍然不认为他们的生活水平正在改善。同样的，许多欧洲人仍能感受到2014年欧元危机的影响。接连发生的恐怖主义袭击，进一步加深了西方社会的不安全感。

形成对比的是，东亚和南亚地区对2015年保持乐观。中国经济进入新常态，呈现6.9%的中高速增长。考虑到巨大的增量，它对世界经济增长的贡献率超过了1/4；印度在增长率方面也表现卓越。东盟十国的GDP增长稳定保持在5%的平均水平，东盟共同体的成立还可能加速它们的发展。中国、印度和东盟十国的人口总和达到33亿，占世界人口比重超过40%。如果世界40%以上的人口都在稳定向前发展，则说明世界正趋于融合而非分散。

整体而言，尽管冲突还在中东和东欧等地上演，但我们现在确实生活在一个相对和平的世界。世界的贫困也减少了。联合国2000年通过的千年发展目标，其中最雄心勃勃的目标之一就是要将全球贫困人口减半。如今，我们已经几乎要完成这个目标了，因为中国、印度和其他一些亚非国家所取得的减贫成绩十分显著。尤其是中国，是第一个提前实现联合国千年发展目标贫困人口减半的发展中国家，为全球消除贫困作出了杰出贡献。

世界各国合作应对重大全球性问题的努力也取得了进展。2015年12月在联合国气候变化巴黎大会上，各国代表同意把全球平均气温较工业化前水平升高控制在2摄氏度以内，并为把升温控制在1.5摄氏度以内而努力。这是一项重要的突破。

世界之所以能共同应对类似全球气候变暖这样的全球性问题，其中一个重要原因是，越来越多的人意识到我们在同一艘船上。在经济全球化到来之前，居住在190多个国家的数十亿人口就像生活在190多艘船上。然而，经济全球化使世界缩小了，全球人口不再像以前一样生活在不同的船上，而更像住在同一艘轮船上的不同船舱。

一个强有力的联合国，有助于保证我们这艘全球巨轮保持正确的航向，行稳致远，共同致力于解决全球性问题，也有助于帮助克服西方社会日益增长的悲观主义情绪。

（作者为新加坡国立大学李光耀公共政策学院院长）

《人民日报》（2016年02月02日03版）